
Pytania konkursowe na stanowisko asystenta sędziego z prawa cywilnego 

materialnego i procesowego 
(test jednokrotnego wyboru)

1. Według kodeksu cywilnego pełnomocnictwo ogólne obejmuje 

umocowanie do:

a. poszczególnej czynności,

b. czynności zwykłego zarządu,

c. obie powyższe odpowiedzi są poprawne.

2. Według kodeksu cywilnego posiadacz nieruchomości, który uzyskał 

samoistne posiadanie w dobrej wierze nabywa własność tej 

nieruchomości, jeżeli posiada nieruchomość nieprzerwanie:

a. od lat 10,

b. od lat 20,

c. od lat 30.

3. Według kodeksu cywilnego roszczenie o zniesienie współwłasności:

a. nie ulega przedawnieniu,

b. przedawnia się po upływie trzech lat,

c. wygasa po upływie jednego roku od nabycia udziału we współwłasności.

4. Według kodeksu cywilnego ograniczonymi prawami rzeczowymi są:

a. użytkowanie, służebność, posiadanie,
b. spółdzielcze własnościowe prawo do lokalu, hipoteka, zastaw,

c. własność, wieczyste użytkowanie, dożywocie.

5. Według kodeksu cywilnego kto rzeczą faktycznie włada za kogo 

innego jest:

a. posiadaczem,

b. dzierżawcą,

c. dzierżycielem.

6. Według kodeksu cywilnego umowa leasingu powinna być zawarta:



a. na piśmie pod rygorem nieważności,

b. na piśmie dla celów dowodowych,

c. w dowolnej formie.

7. Według kodeksu cywilnego kupujący może wykonywać uprawnienia 

z tytułu niezgodności rzeczy sprzedanej z umową:

a. po wyczerpaniu uprawnień z tytułu gwarancji,

b. po zrzeczeniu się uprawnień z tytułu gwarancji,

c. niezależnie od uprawnień wynikających z gwarancji.

8. Według kodeksu cywilnego oświadczenie o przyjęciu lub o 

odrzuceniu spadku:

a. może być odwołane w ciągu 6 miesięcy od dnia w którym spadkobierca 

dowiedział się o tytule swego powołania,

b. może być odwołane w ciągu 6 miesięcy od dnia otwarcia spadku,

c. nie może być odwołane.

9. Według kodeksu cywilnego do chwili przyjęcia spadku spadkobierca:

a. ponosi odpowiedzialność za długi spadkowe tylko ze spadku,

b. ponosi odpowiedzialność za długi spadkowe z całego swojego majątku,

c. nie ponosi odpowiedzialności za długi spadkowe.

10 .Według kodeksu postępowania cywilnego jeżeli w sprawie 

ustanowiono pełnomocnika procesowego, pisma sądowe doręcza się:

a. pełnomocnikowi lub mocodawcy, według wyboru sądu,

b. pełnomocnikowi,

c. pełnomocnikowi i mocodawcy.

11 .Według kodeksu postępowania cywilnego sąd zawiesza postępowanie:

a. na wniosek stron,

b. jeżeli rozstrzygnięcie sprawy zależy od wyniku innego toczącego się 

postępowania cywilnego,

c. w razie śmierci strony.



12 .Według kodeksu postępowania cywilnego do właściwości sądów 

okręgowych należą sprawy o prawa ma jątkowe, w których wartość 

przedmiotu sporu przewyższa:

a. pięćdziesiąt tysięcy złotych,

b. siedemdziesiąt pięć tysięcy złotych,

c. sto tysięcy złotych.

13 .Według kodeksu postępowania cywilnego pozew może być cofnięty 

bez zezwolenia pozwanego do czasu:

a. zamknięcie rozprawy,

b. odebrania odpisu pozwu,

c. rozpoczęcia rozprawy.

14 .Według kodeksu postępowania cywilnego apelację wnosi się do sądu 

w terminie:

a. tygodniowym,

b. dwutygodniowym, 

c. 21 dni.

15 .Według kodeksu postępowania cywilnego apelację spóźnioną sąd 

drugiej instancji:

a. zwraca,

b. oddala, 

c. odrzuca.

16 .Według kodeksu postępowania cywilnego zażalenie do sądu drugiej 

instancji przysługuje na postanowienie sądu pierwszej instancji, 

którego przedmiotem jest:

a. zwrot kosztów,

b. odmowa zwolnienia od kosztów sądowych,

c. oddalenie opozycji przeciwko wstąpieniu interwenienta ubocznego.



17 .Według kodeksu postępowania cywilnego podstawową zasadą 

odnoszącą się do kosztów postępowania nieprocesowego jest reguła 

wg. której:

a. koszty są wzajemnie znoszone,

b. obowiązek zwrotu kosztów jest stosunkowo rozdzielany,

c. każdy uczestnik ponosi koszty postępowania związane ze swym udziałem 

w sprawie.

18 .według kodeksu postępowania cywilnego do czynności w 

postępowaniu spadkowym, które należą do działania sądów, 

wyłącznie właściwy jest sąd:

a. ostatniego miejsca zwykłego pobytu spadkodawcy,

b. ostatniego miejsca zamieszkania spadkodawcy, 

c. miejsca zamieszkania wnioskodawcy.

Praca pisemna — prawo cywilne.

W dniu 1 września 2020 roku pomiędzy Aleksandrem Nowakiem a 

Tadeuszem Jastrząb została zawarta umowa na mocy, której Aleksander Nowak 

pożyczał Tadeuszowi Jastrząb kwotę 3.000 zł na okres do dnia 31 grudnia 2020r. 

Dodatkowo strony umówiły się, że Aleksandrowi Nowak za korzystanie z 

przedmiotu pożyczki będzie należało się wynagrodzenie w wysokości 500zł. 

Tadeusz Jastrząb nie spłacił jakiejkolwiek kwoty pożyczki.

W dniu 5 maja 2021 r. Aleksander Nowak działający za pośrednictwem adwokata 

Tomasza Kowalskiego wniósł pozew do Sądu Rejonowego w Rzeszowie w 

którym zażądał od Tadeusza Jastrząb zapłaty kwoty 3.500 zł wraz z odsetkami za 

opóźnienie od dnia 1 stycznia 202Ir. oraz kosztami procesu.

W odpowiedzi na pozew pozwany Tadeusz Jastrząb działając imieniem 

własnym wniósł o oddalenie powództwa twierdząc, że zagubił swój egzemplarz 



umowy pożyczki, a poza tym wydał wszystkie pieniądze z pożyczki i nie czuje 

się w obowiązku do ich zwrotu.

Proszę sporządzić:

1. projekt wyroku,

2. krótkie uzasadnienie wyroku zawierające wskazanie podstawy prawnej,

3. odpowiednie zarządzenie.



Odpowiedzi:
1 .b - art. 98 kc,
2 .b-art. 172§2kc,
3 . a — art. 220 kc,
4 .b - art. 244 kc,
5 .c - art. 338 kc,
6 .a - art. 7092 kc,
7 .c -art. 579 § 1 kc.
8 .c- art. 1018 § 2 kc,
9 .a - art. 1030 kc, 
10. b - art. 133 § 3 kpc.
11. c- 174 § 1 pkt 1 kpc, 
12.c - art., 17 pkt 4 kpc, 
13.c - art. 203 § 1 kpc, 
14.b - 369 kpc, 
15.C-373 kpc.
16 .a - 394 § 1 pkt 6 kpc.
17 .C-520 § 1 kpc.
18 .a- art. 628 kpc,

Odpowiedź pracy opisowej:
- wyrok zasądzający, podstawa prawna 720 kc,
- w treści wyroku powinny być wskazane odsetki oraz koszty procesu.
- wyrok wydany na posiedzeniu niejawnym - gdyż brak wniosku a poza tym art. 505la 

kpc.
- zarządzenie o doręczeniu odpisu wyroku adwokatowi oraz pozwanemu z pouczeniem 

o apelacji



Konkurs na stanowisko asystenta w Sądzie Okręgowym w Rzeszowie

Pytania z zakresu prawa karnego materialnego i procesowego 

(test jednokrotnego wyboru)

1. Zgodnie z ustawą Kodeks karny, zbrodnią jest czyn zabroniony:

a) zagrożony karą dożywotniego pozbawienia wolności;

b) zagrożony karą pozbawienia wolności na czas nie krótszy od lat 

pięciu albo kara surowszą;

c) zagrożony karą pozbawienia wolności na czas nie krótszy od lat 

trzech albo kara surowszą.

2. Zgodnie z ustawą Kodeks karny, ciąg przestępstw to:

a) dwa lub więcej zachowań, podjętych w krótkich odstępach czasu 

w wykonaniu z góry powziętego zamiaru;

b) przestępstwa popełnione w podobny sposób, w krótkich odstępach 

czasu, zanim zapadł pierwszy wyrok, chociażby nieprawomocny, co 

do któregokolwiek z tych przestępstw;

c) przestępstwa popełnione w krótkich odstępach czasu, z 

wykorzystaniem takiej samej sposobności, zanim zapadł pierwszy 

wyrok, chociażby nieprawomocny, co do któregokolwiek z tych 

przestępstw.

3. Zgodnie z ustawą Kodeks kamy, nie podlega karze za usiłowanie, ten kto:

a) odstąpił od dokonania;

b) dobrowolnie starał się zapobiec skutkowi stanowiącemu znamię 

czynu zabronionego;

c) dobrowolnie odstąpił od dokonania.
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4. Zgodnie z ustawą Kodeks karny, przestępstwo gróźb karalnych (art. 190 § 

1 k.k.) jest ścigane:

a) na wniosek pokrzywdzonego;

b) z urzędu;

c) z oskarżenia prywatnego.

5. Zgodnie z ustawą Kodeks karny, kary 8 miesięcy ograniczenia wolności 

nie można wykonać, jeśli od uprawomocnienia się wyroku skazującego 

upłynęło:

a) 5 lat;

b) 10 lat;

c) 15 lat.

6. Zgodnie z ustawą Kodeks karny, zakaz wstępu do ośrodków gier i 

uczestnictwa w grach hazardowych jest:

a) środkiem karnym;

b) karą dodatkową;

c) taki zakaz w ustawie Kodeks karny nie jest przewidziany.

7. Zgodnie z ustawą Kodeks karny, okres próby przy warunkowym 

przedterminowym zwolnieniu skazanego z reszty kary pozbawienia 

wolności, wynosi co najmniej:

a) jeden rok;

b) dwa lata;

c) 6 miesięcy.

8. Zgodnie z ustawą Kodeks karny, młodocianym jest sprawca, który:

a) w chwili popełnienia czynu nie ukończył 18 lat i w czasie orzekania 

w pierwszej instancji 21 lat;
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b) w chwili popełnienia czynu nie ukończył 21 lat i w czasie orzekania 

w pierwszej instancji 24 lat;

c) w chwili popełnienia czynu nie ukończył 18 lat i w czasie orzekania 

w pierwszej instancji 24 lat.

9. Zgodnie z ustawą Kodeks postępowania karnego, w sprawach o zbrodnie 

orzeka:

a) sąd rejonowy w I instancji, a sąd okręgowy w II instancji;

b) sąd okręgowy w I instancji;

c) wyłącznie sąd apelacyjny.

10.Zgodnie z ustawą Kodeks postępowania karnego, właściwość miejscową 

sądu ustala się w pierwszej kolejności w oparciu o:

a) miejsce popełnienia przestępstwa;

b) miejsce zamieszkania (pobytu) oskarżonego;

c) miejsce ujawnienia przestępstwa.

1 1 .Zgodnie z ustawą Kodeks postępowania karnego, środki zapobiegawcze 

można stosować tylko wtedy, gdy:

a) zebrane dowody wskazują na prawdopodobieństwo, że oskarżony 

popełnił zbrodnię;

b) zebrane dowody wskazują, że oskarżony popełnił przestępstwo;

c) zebrane dowody wskazują na duże prawdopodobieństwo, że 

oskarżony popełnił przestępstwo.

12 .Zgodnie z ustawą Kodeks postępowania karnego, jeżeli akt oskarżenia 

wniósł oskarżyciel publiczny, pokrzywdzony może złożyć oświadczenie 

o działaniu w charakterze oskarżyciela posiłkowego:

a) w terminie 7 dni od daty otrzymania zawiadomienia o skierowaniu

do sądu aktu oskarżenia;
3



b) do czasu rozpoczęcia przewodu sądowego na rozprawie głównej; 

c) do chwili zamknięcia przewodu sądowego.

13 .Zgodnie Z ustawą Kodeks postępowania karnego, przerwa w rozprawie nie 

może trwać dłużej niż:

a) 35 dni;

b) 21 dni;

c) 42 dni.

14 .Zgodnie z ustawą Kodeks postępowania karnego, sąd orzeka w składzie 

dwóch sędziów zawodowych i trzech ławników, gdy zarzut dotyczy 

popełnienia:

a) zbrodni;

b) przestępstwa przez sędziego lub prokuratora;

c) czynu zagrożonego kara dożywotniego pozbawienia wolności.

15 .Zgodnie z ustawą Kodeks postępowania karnego, oskarżony musi mieć 

obrońcę jeśli:

a) jest osobą młodocianą;

b) nie ukończył 18 lat;

c) chce się poddać karze.

16 .Zgodnie z ustawą Kodeks postępowania karnego, łączny okres 

rzeczywistego pozbawienia wolności (zatrzymania) podejrzanego, do 

czasu wydania postanowienia o tymczasowym aresztowaniu, może trwać 

maksymalnie:

a) 24 godziny;

b) 48 godzin;

c) 72 godziny.
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17 .Zgodnie z ustawą Kodeks postępowania karnego, apelację od wyroku sądu 

I instancji może złożyć:

a) pokrzywdzony;

b) oskarżyciel posiłkowy;

c) przedstawiciel społeczny.

18 .Zgodnie z ustawą Kodeks postępowania karnego, oskarżony do czasu 

zakończenia pierwszego przesłuchania wszystkich oskarżonych na 

rozprawie głównej, może złożyć wniosek o wydanie wyroku skazującego i 

wymierzenie mu określonej kary lub środka karnego, orzeczenie przepadku 

lub środka kompensacyjnego bez przeprowadzenia rozprawy (art. 387 § 1 

k.p.k.), jeśli zarzucono mu popełnienie:

a) zbrodni;

b) przestępstwa;

c) przestępstwa zagrożonego karą nieprzekraczającą 15 lat 

pozbawienia wolności.
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pytanie prawidłowa 
odpowiedź

1. C
? C
3. C
4. a
5. b
6. a
7. b
8. b
9. b
10. a
11. c
12. b
13. c
14. c
15. b
16. c
17. b
18. c

Praca opisowa:

- postanowienie udzielające warunkowego przedterminowego zwolnienia,

- wskazany dwuletni okres próby,

- należy w uzasadnieniu odnieść się do zarzutu prokuratora i wskazać, że decyduje 
data rozpoznania wniosku.
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Temat pracy pisemnej z zakresu prawa karnego:

Jan Kowalski, syn Bonifacego i Matyldy z domu Nowak, urodzony w dniu 01.01,1990r. 

w Rzeszowie, został wyrokiem Sądu Rejonowego w Rzeszowie z dnia 01.06.2017r. sygn. akt 

11 K 1100/17 uznany winnym popełnienia występku z art. 279 § 1 k.k. w zw. z art. 64 § 1 k.k.. 

za co wymierzono mu karę 3 lat i 3 miesięcy pozbawienia wolności.

Skazany zgłosił się do zakładu karnego w terminie określonym w wezwaniu, tj. w dniu 

02.01.2018r. Początkowo odbywał karę w Zakładzie Karnym w Rzeszowie, w zakładzie typu 

zamkniętego. Z uwagi na dobre sprawowanie, odbywanie kary w systemie programowego 

oddziaływania oraz podjęcie nieodpłatnej pracy na rzecz jednostki penitencjarnej, otrzymał 

awans do zakładu typu półotwartego i po upływie 1 roku odbywania kary został 

przetransportowany do Zakładu Karnego w Dębicy.

Tam po upływie 3 miesięcy został włączony do udziału w zajęciach poza zakładem 

karnym. Pod opieką wychowawcy uczestniczył wraz z innymi współosadzonymi w zajęciach 

kulturalnych takich jak wyjście do kina czy na wystawę. Jego zachowanie nie budziło 

zastrzeżeń. Po 6 miesiącach od przetransportowania do Zakładu Karnego w Dębicy, został 

włączony do pracy poza jednostką penitencjarną, bez konwoju. Codziennie, w każdy dzień 

roboczy, wraz z dwom innymi osadzonymi, opuszczał zakład karny i udawał się do pracy do 

położonego obok zakładu karnego, przedsiębiorstwa „Tabor" w Dębicy.

W miejscu pracy dał się poznać jako zdyscyplinow any pracownik. Również w zakładzie 

karnym w sposób wzorowy przestrzegał regulaminu i bezkonfliktowo układał relacje ze 

współosadzonym. Przez cały okres pobytu utrzymywał serdeczny kontakt z żoną, dziećmi i 

rodzicami. Był przez nich odwiedzany. Uzyskał również kilka przepustek celem podtrzymania 

więzi rodzinnych, z których powracał o czasie bez negatywnych uwag. Aktywnie uczestniczył 

w kursach zawodowych brukarza i pracownika robót wykończeniowych. Część 

wynagrodzenia, nie podlegającą odprowadzaniu na tzw. „żelazną kasę”, prawie w całości 

skazany przesyłał rodzinie.

Po upływie 2 lat od osadzenia, tj. w dniu 02.01.2020r. skazany złożył wniosek o 

warunkowe przedterminowe zwolnienie. Do wniosku dołączył promesę zatrudnienia tak z 

przedsiębiorstwa „Tabor" w Dębicy, jak i od poprzedniego pracodawcy, właściciela zakładu 

blacharskiego w którym pracował do czasu osadzenia w zakładzie karnym. Podkreślił, że jest 

już innym człowiekiem, chce uczciwie zarabiać na utrzymanie rodziny.

W opinii o skazanym, sporządzonej na wniosek sądu, wychowawca wskazał, że skazany 

jest osobą która przewartościowała swoje podejście do życia, a wyrażany przez skazanego 
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krytycyzm wobec popełnionych przestępstw wydaje się szczery. Prognoza penitencjarna jawi 

się jako pozytywna. Podkreślono, że skazany był przez cały okres odbywania kary kilkanaście 

razy nagradzany regulaminowo za właściwe postawy i wzorową pracę. Jednocześnie jeden raz 

był ukarany dyscyplinarnie karą nagany, na początku odbywania kary, za palenie papierosów 

w miejscu niedozwolonym. Po tym incydencie zdeklarował rzucenie palenia i wytrwał w tym 

postanowieniu.

Mając jednak na uwadze dopuszczenie się czynu za który skazany odbywa aktualnie 

karę pozbawienia wolności. wz warunkach art. 64 § 1 kk. Dyrektor Zakładu Karnego nie poparł 

wniosku skazanego o warunkowe przedterminowe zwolnienie, wskazując, iż proces 

resocjalizacji przebiega we właściwym kierunku, jednak winien być jeszcze przez jakiś czas 

kontynuowany w warunkach zakładu karnego.

Sąd wyznaczył posiedzenie w dniu 09.03.2020r.

Obecny na posiedzeniu w zakładzie karnym Prokurator, wniósł o umorzenie 

postępowania w oparciu o treść art. 15 § 1 kkw wskazując, że skazany złożył wniosek po 

upływie dokładnie 2 lat od chwili osadzenia, a więc nie nabył uprawnień do ubiegania się o 

warunkowe przedterminowe zwolnienie.

Skazany podtrzymał swój wniosek.

Proszę sporządzić projekt orzeczenia zawierający wszystkie wymagane przepisami 

elementy, wraz z uzasadnieniem.
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